Sména a produkce

Varian: Mikroekonomie: moderni pristup, kapitoly 28, 29.7-9, 29.11-14
Varian: Intermediate Microeconomics, Chapters 31, 32.7-9, 32.11-14
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Na této prednasce se dozvite

e Co je to vSeobecna rovnovaha,

e jak vypada vSeobecna rovnovaha v Cisté sméné,
e jak vypada rovnovaha v ekonomice s produkci,
e co je to Walraslv zakon,

e co rikaji prvni a druha véta ekonomie blahobytu.
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Diléi a vSseobecna rovnovaha

V predchozich prednaskach jsme ignorovali vliv cen ostatnich statkd
na trzni rovnovahu.

Analyza dilci rovnovahy zkoum3, jak cena statku ovliviiuje
poptavané a nabizené mnoZzstvi tohoto statku.

V této prednasce se budeme zabyvat vSeobecnou rovnovahou.

Analyza vSeobecné rovnovahy zkoum4, jak interakce poptavky
a nabidky na vice trzich ovliviiuje ceny mnoha statki.

Pro zjednoduseni pouzijeme nasledujici predpoklady. Mame
o dokonale konkurenéni trhy (= vsichni jsou pfijemci ceny),
e pouze 2 statky a 2 spotrebitele.
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Model Cisté smény

Nejdfiv se budeme zabyvat Cistou sménou, tedy sménou mezi lidmi,
ktefi vlastni urc¢ité mnozstvi statkl. Zatim ignorujeme produkci.

Mame dva spotrebitele A a B a dva statky 1 a 2.
o Wy = (w},w?) je vybaveni spottebitele A,
o Wg = (wp,w3) je vybaveni spotfebitele B,
o Xa = (x4, x3) je spotFebni ko$ spotFebitele A,

o Xg = (x4, x3) je spotFebni ko spotFebitele B.

Par spotrebnich kosii X4 a Xp je alokace. Uskute€nitelna alokace
je takova alokace, kdy se spotreba rovna dostupnému mnozstvi, tedy

1 1_ 1 1
Xp + Xg = wy + wpg,
2 2 _ 2 2
Xy + Xg = Wy + Wpg.
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Model Cisté smény — Edgeworthiiv diagram

STATEK
2

Vybaveni

1 STATEK
1
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Obchod

Obchod zacina v pocatecni alokaci v bodé W. Spotrebitelé si
polepsi, kdyZ se posunou do libovolného bodu v modré oblasti.

P¥i posunu do bodu M

e spotrebitel A vyméni o~
1 1 2 2
x4 — wal za [xz — wal.

e spotrebitel B vyméni
X5 — whl za |xg — wp|.

Bodem M bychom mohli
znovu nakreslit IC a hledat
alokaci, ve které si oba
spotrebitelé polepsi, atd. A——————— ol STATER

Vybaveni

Nakonec dostaneme Pareto efektivni alokaci.
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Pareto efektivni alokace

Pri Pareto efektivni alokaci si nemiize jeden spotrebitel polepsit,
aniz by si druhy nepohorsil (bod, kde se dotykaji indiferenéni kfivky).

Smluvni kfivka — mnozZina véech Pareto efektivnich alokaci.

B
STAzTEK Pareto Indiferencni kiivka
efektivni osoby A
alokace Smluvni
krivka
M
Indiferenéni
krivka osoby B — °
Vybaveni
A

STATEK

y
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Obchod na trhu

Kdyz mohou spotrebitelé obchodovat libovolné, mohou skoncit kdekoli
na casti smluvni krivky, kde si oba nepohorsi oproti pocatecni alokaci.

Kdyz maji spotrebitelé

o dané relativni ceny (cenovi pfijemci + predpoklad aukcionare)

skondi pfi daném vybaveni pravé v jedné Pareto efektivni alokaci.

KdyZ aukciondf nastavi ceny (pi, po), mame
e hrubou poptavku spotrebitele (x),
o Cistou poptavku spotfebitele (x — w).

0 8/35



Obchod na trhu (pokracovani)

Hrubd poptavka spotiebitele A po statku 1 je x} a po statku 2 je x3.

Cista poptavka nebo nadmérna poptavka spotrebitele A

po statku 1 je e} = x} — w} a po statku 2 je €3 = x3 — w3.
B
STATEK
2
(xA, X3) = hruba poptavka A
(x3, x3) = hrubé poptévka B
Cista poptavka B
po statku 1
Cista poptavka A
po statku 2
Cista poptavka B
po statku 2
. W = vybaveni
Cista poptavka A
po statku 1
A STATEK
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Obchod na trhu (pokracovani)

Pro (p1, p2) na obrazku vyse je trh v nerovnovadze = nerovnaji se
e Cisté poptavky = jsou nabizena a poptdvana jind mnozstvi,
e hrubé poptdvky a nabidky = spotreba se nerovna vybavenim.

B

STATEK
2

(xA, X3) = hruba poptavka A
(x3, X3) = hrubé poptéavka B

Cista poptavka B
po statku 1

Cista poptavka A

po statku 2
Cista poptavka B
po statku 2
W = vybaveni
Cista poptavka A
po statku 1
A STATEK

y
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Obchod na trhu (pokracovani)

KdyZz aukcionaf méni cenu tak, aby srovnal previs poptavky (nabidky),
dostaneme vSeobecnou nebo Walrasianskou rovnovahu.

V rovnovaze se rovnaji sklony BL a IC: MRS = —p;/p> = MRSg.

Xz B

STATEK
2

Linie
rozpoctu

W = vybaveni

STATEK
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VSeobecna rovnovaha

Pro rovnovazné ceny (pj, p5) plati, ze se poptavka rovna nabidce, tedy
1 * * 1 * *y .1 1
xa(P1, P3) + xg(P1: P3) = wa + wpg,

x3(pi, p3) + xa (P}, p3) = Wi + wh.

Pro rovnovazné ceny (pi, p5) plati, ze agregatni nadmérné
poptavky po statcich 1 a 2 jsou

z1(p5, p3) = xa(pi. p3) + x5(pP5, p3) — wp — wp =0,

*

z1(ps, p3) = xa(pi, p3) + x3(pi. p3) — wi — wi = 0.
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Walrasuv zakon

Walrasiiv zakon: Pokud se poptdva celé vybaveni obou spotfebitel,
soucet hodnot nadmérnych poptavek po statcich 1 a 2 musi byt pri
libovolnych cendch (py, p2) roven 0, neboli

p1z1(p1, p2) + p2z2(p1, p2) = 0.

Z Walrasova zdkona vyplyvd, ze kdyz je jeden trh v rovnovaze,
musi byt v rovnovéze i druhy trh.

Pokud plati, ze

p1z1(p1, p2) + p222(p1, p2) = 0 a z1(pi, p3) = 0,
pak musi pri p, > 0 také platit, ze

22(p)1ka p;) = 0
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Disledky Walrasova zdkona

Abychom méli rovnovdhu na k trzich, staci najit takové ceny,
které zajisti rovnovahu na k — 1 trzich.

Mame tedy jen k — 1 nezévislych rovnic (nabidka = poptavce),
ale na k trzich mdme k cen.

Je mozné tuto soustavu rovnic vyresit?

Ano. V rovnovaze miizeme jednu cenu nastavit na libovolné Cislo.
Nejéastéji nastavime cenu p; = 1 (numeraire).

To znameni, Zze mdme také jen k — 1 nezavislych cen.
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Priklad — vypocet rovnovahy

Spotiebitelé A a B maji ua = \/xi\/x3 a ug = \/x3\/x3
a pocatedni vybaveni (wh,w3) = (15,4) a (wp,wz) = (5,11).

Abychom mohli najit rovnovazné ceny (pi, p5), potfebujeme
jednu cenu, napf. cenu statku 2, urdit jako numeraire (p5 = 1).

Chceme najit rovnovaznou cenu pj, pri které se soucet poptavek
rovna souctu vybaveni obou spotrebiteli:

xa(pi) + xg(pi) = wi + wp
xa(pi) + xa(pi) = wi + wp-
Dosazenim za vybaveni ziskdme
xg(P1) = 20 — xa(py)
xg(Py) = 15 — x3(p})-
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Priklad — vypocet rovnovahy (pokracovani)

vvvvv

— pro alokaci (x5(p;), x3(p1)) a (xg(pi), x3(p;)) plati, Ze
MRS a(x4(p), xa(P5)) = MRS&(x5(p;), x5(p)

_xa(pr) _ xg"(pi)

*
S— | N
I

<A(pi) _ 15— x3(pi
x(pi) ~ 20— xi(pi

20 %\ __ 1
xa(p1) = xa(pr)-
Protoze v rovnovazné alokaci plati, Ze sklon IC se rovna sklonu BL:

MRS a(xA(p}), x3(p})) = —p}

*

p1 =

W
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Priklad — vypocet rovnovahy (graf)

X B
STATEK Linie :
2
rozpoétu i
I
I
I
: Rovnovézna
I"alokace 4
2
Dl e e, e X
W = vybaveni
A X, STA1TEK
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Existence rovnovahy

Existuje rovnovdha vzdy (pro vSechny uzitkové funkce a vybaveni)?
Existuje, pokud je agregatni nadmérnd poptdvkova funkce spojita.

To znamena, Ze malé zmény v relativnich cendch povedou k malym
zménam v previsech nabidky nebo poptdvky na trzich.

To plati, kdyz jsou
e individualni poptavky spojité, coz
vyzaduje konvexni preference,
e individudlni poptavky nespojité, ale
mame velké mnoZstvi spotrebitelil
(dokonale konkurencni trhy).
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Rovnovaha a efektivnost

Nyni vime, za jakych podminek existuje rovnovaha a umime najit
rovnovazné ceny pro konkrétni pocatecni alokace a uzitkové funkce.

Je ale tato rovnovaha Pareto efektivni? Ano. V rovnovaze se
indiferencni krivky dotykaji. Paretovské zlepseni tedy neni mozné.

Prvni véta ekonomie blahobytu — vSechny dokonale
konkurenéni trzni rovnovahy jsou Pareto efektivni.

Prvni véta ekonomie blahobytu plati, pokud
e zde neni spotrebni externalita (kazdému
spotrebiteli zalezi jen na jeho spotrebé),
e se spotrebitelé chovaji dokonale konkurenéné
a existuje dokonale konkurenéni rovnovaha.

0 19 /35



Priklad — neefektivnost monopolu

Monopol — jeden spotrebitel uréuje ceny a druhy je prijima.

Monopolista (spotfebitel A) voli bod na cenové spotrebni kfivce
spotrebitele B, ktery mu prinasi nejvyssi uzitek.

B
STATEK
2

Indiferencni
krivka B

Cenova spotrebni

krivka B Indiferencni kfivka A

W = vybaveni
Linie rozpoctu
A

STATEK
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Priklad — efektivnost dokonale diskriminujiciho monopolu

Dokonale diskriminujici monopol (A) prodava kazdou jednotku
produktu za maximalni cenu, kterou je B ochotny zaplatit.

Zvoli si bod na /Cg prochazejici W, ktery mu prinasi nejvétsi uzitek.

B
STATEK
2

Indiferencni
krivka A

Indiferencni
krivka B

STATEK
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Efektivnost a rovnovaha

Prvni véta blahobytu = rovnovaha na doko trhu je Pareto efektivni.

Funguje to i naopak? Je kazda Pareto efektivni alokace i trzni
rovnovaha? Neni, kdyZ maji spotrebitelé nekonvexni preference.

B
STATEK
2

Indiferencni
krivka A

Indiferenéni
krivka B

STATEK
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Efektivnost a rovnovdha (pokracovani)

Druha véta ekonomie blahobytu — pokud maji vSichni spotrebitelé
konvexni preference, existuje vzdy mnozina cen a vybaveni, pro které
je kazda Paretovo efektivni alokace trzni rovnovaha.

STATEK
2
Indiferenéni
krivka A
Indiferencni
krivka B L N
Linie rozpoctu
A STATEK
1
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Disledky prvni véty ekonomie blahobytu

Prvni véta — dokonale konkurencni trh, na kterém kazdy spotrebitel
maximalizuje uzitek, povede k Pareto efektivni alokaci.

Kdyz mame velké mnozstvi lidi,
dokonale konkurenéni trhy snizuji
mnozstvi informaci, které potrebuje
kazdy clovék znat.

Kdyz spotrebitelé znaji ceny a trh
najde dokonale konkurencni ceny,
vznikne Pareto efektivni alokace.
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Disledky druhé véty ekonomie blahobytu

Druha véta — za urcitych podminek m{ze vzniknout na dokonale
konkurenénim trhu libovolna Pareto efektivni alokace.

Muzeme oddélit problémy efektivnosti a distribuce. MiZeme si zvolit,
jak chceme rozdélit spotrebu mezi lidi, a stale mit efektivni alokaci.

Jak? Pomoci konkurenéniho trhu se mizeme z urcitych pocatecnich
vybaveni dostat do libovolné Pareto efektivni alokace.

Pokud prerozdélenim ziskame vhodnou
pocatecni alokaci a nechdme trh najit
rovnovazné ceny, spotrebitelé ve sméné
dosdhnou Pareto efektivni alokace.
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Disledky druhé véty ekonomie blahobytu (pokracovani)

Prakticky problém: Jak nastavit danovy systém tak, aby posunul
pocatecni alokaci poZadovanym smérem?

Je obtizné uvalit vyssi pausalni dan na lidi s vy$Sim vybavenim, kdyz
jejich vybaveni spociva v hodnoté prace, kterou by mohli nabidnout.

Kdyz zdanime hodnotu jejich prace, budeme mit distorzni dan
= dan zméni mnozstvi nabizené prace.

Pokud chceme mit efektivni alokaci zdrojd, ceny by mély odrazet
relativni vzacnost statk( a nemély by slouzit k prerozdélovani.
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Doposud jsme predpokladali, Ze je mnozstvi statkil urcenych ke
spotfebé dané a pouze se rozdéluje mezi spotrebitele.

Nyni bude mnozstvi statk(l uréenych ke spotfebé zaviset na
produkcnich rozhodnutich firem.

Obé véty ekonomie blahobytu plati
i v ekonomice s produkci, pokud

e zde nejsou vyrobni externality,

e pokud existuje dokonale
konkuren¢ni rovnovaha,

e pokud nejsou na velkém rozsahu
produkce rostouci vynosy.
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Produkce (pokracovani)

Mame firmy, které vyrabi statky 1 a 2. Kdyz pouziji vSechny
dostupné zdroje, mlzou vyrobit riizné kombinace téchto statki.

Kombinace statkil, které mize firma vyrobit pfi danych zdrojich, se
nazyvd mnozina vyrobnich moznosti.

STATEK

Hranice této mnoziny je z

hranice vyrobnich
moznosti (PPF).

Sklon hranice vyrobnich Sklon = mezni mira
v ;. , , transformace
moznosti Je mezni mira
transformace (MRT). MnoZina
vyrobnich
moznosti

L - - —

1 STATEK
1
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Rovnovaha v produkci a ve sméné

Dva zplsoby, jak sménovat jeden statek za druhy:
e spotrebitelé miZou sménovat v poméru daném cenami,

e pri vyrobé je mozné nahrazovat statky v poméru daném MRT.

Pro alokace na smluvni kfivce plati, Ze MRS, = —p;/p5 = MRSg.
Co kdyby pfi dané vyrobé platilo, ze MRS, = MRSz # MRT?

Tato rovnovaha by nebyla Pareto efektivni, protoze by si oba
spotrebitelé mohli polepsit pri zméné struktury vyroby.

Pri Pareto efektivni alokaci v ekonomice s produkci musi platit, ze

MRS, = —PL — MRSz = MRT.
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Produkce a Edgeworthiliv diagram

STATEK
2
Sklon = MRT
Rovnovéazna
2l N produkce
Smluvni :
krivka :
I
I
I
I
I
I
I
: Mnozina

| Sklon= ks | Wyrobnich

Rovnovéazna /‘I/ - moznosti
produkce I
|

N STATEK

1
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Priklad — Robinson, Patek a Trose¢nik a.s.

V tomto prikladu mame
e 2 spotrebitele — Robinsona Crusoe R a Patka P,
e 2 vyrobni faktory — praci Crusoa Lg a praci Patka Lp,
o 2 statky — kokosové orechy C a ryby F,
e 1 firmu, TroseCnik a.s., ktera vyrabi oba statky.

Robinson a Patek pracuji v Trosecniku a jsou také jedini akcionari
a zakaznici této firmy.
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Priklad — Robinson, Patek a Trosecnik a.s. (pokracovani)

v _vs

Trosecnik resi maximalizacni problém

max peC+ peF — wgrlr — wplp
C7F7LC’LF

pri omezeni daném mnozinou produkcnich moznosti.

Predpokladdme, Ze je pro firmu optimalni najmout L} a Lj a pri
danych mzdach jsou ndklady na praci L*. Zisk Trosecnika je pak
m=pcC+peF —L".
Ze ziskové funkce mizeme odvodit izoziskové linie
T+ L*  pgF
Pe P

C =
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Priklad — Robinson, Patek a Trosecnik a.s. (pokracovani)

Trosecnik si voli bod z mnoziny vyrobnich moznosti, ktery se dotyka
nejvyssi izoziskové linie (predpokladame fixni niklady L*).

|zoziskova funkce musi byt te¢na PPF, tedy MRT = —p}/p¢.

KOKOSOVE
ORECHY

m+ L*

Pe

Sklon = —p;/p. = MRT

Volba maximalizujici
/ zisk

MnozZina
vyrobnich
moznosti

[zoziskové
krivky

RYBY
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Priklad — Robinson, Patek a Trosecnik a.s. (pokracovani)

Robinson a Patek jako spotrebitelé dostavaji mzdu a zisky. Mohou si
tak koupit cely produkt Trose¢nika (variace Walrasova zakona).

V rovnovaze si kazdy koupi nejvice preferovanou kombinaci C a F.
Kdyz maji konvexni preference, bude MRSg = MRSp = —pf/pe.

V rovnovaze je tedy MRSg = MRSp = MRT.
Zavér:

Spolecensky problém efektivniho vyuzivani zdroji mize byt
vyresen na individualni Grovni.

Kdyz jednotlivé firmy maximalizuji zisk a jednotlivi spotrebitelé

maximalizuji uzitek a trh urci dokonale konkurenéni ceny,
vysledna rovnovaha bude Pareto efektivni.
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Shrnuti

e Za urcitych podminek existuje dokonale
konkurencni rovnovaha na vsech trzich.

e Za urcitych podminek plati, Ze je dokonale
konkurenéni rovnovdha Pareto efektivni
(1. véta) a ze kazda Pareto efektivni alokace
muiZze byt dosazena na dokonale konkurenénim
trhu (2. véta ekonomie blahobytu).

o Aby byla alokace Pareto efektivni, musi se
mezni miry substituce rovnat sklonu linie
rozpoctu a hranice vyrobnich moznosti.

¢ Vyhoda dokonale konkurenénich trhil je,
Ze decentralizovand rozhodnuti spotrebiteli
a firem efektivné alokuji zdroje.
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